刕 一场》白 退

征关税举措落地,全球哗然。同日,中国发布 《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮 书,在全面系统梳理中美经贸关系的同时,向 世界宣告决不以牺牲中国发展权为代价解 决分歧,充分表明了坚定维护国家尊严和核 心利益的信心与决心。这是中国人民的庄 严正告——核心利益决不退让!

9月24日,美国对华2000亿美元商品加

去年以来,美国政府恶意歪曲中美经 贸关系的关键事实,不断声称中国"经济 侵略""不公平贸易""盗窃知识产权""国 家资本主义"。经贸摩擦不断升级,究其 实质,是美国将国内矛盾向外转嫁,妄图 牺牲别国利益实现所谓"美国优先"。时 至今日,美国的战略指向已经十分明确, 就是要逼迫中国在核心利益上一让再让, 就是要"极限施压"威胁中国放弃自己的

发展权,全面遏制中国发展乃至崛起 对这一点,我们看得很清楚。但是,中 国从积贫积弱发展成为世界第二大经济 体,极为关键的,就是始终将发展权牢牢攥 在自己手中。让中国人民将发展权交到别 人手上,决无可能!

发展是解决所有问题的关键。当前, 中国的发展之路仍然道阻且长。我国是世 界最大发展中国家,大就大在基数上。经 济总量再大,一旦均分至13亿多人,世界 排名就被甩到了后面;部分地方、部分产业 的发展迈入国际前列,可放眼960万平方 公里全局,城乡区域发展不平衡、不充分的 矛盾就十分突出。没有发展,贫困线上的 数千万群众就无法脱贫,建设社会主义现 代化强国的目标就无法实现,人民对美好 生活的向往就会成为泡影。无论何时何 地,中国想发展、要发展、谋发展的声音只 会越来越响亮、行动只会越来越坚决。

发展是人类文明的主题,中国的发展惠及世界。从坚定不移改 革开放,到加入世贸组织、融入全球化浪潮,再到积极承担国际责任、 成为金融危机中拉动全球经济增长的新引擎,中国的成就是在世界 各国的共同发展中实现的,我们愿意将自身发展机遇同世界各国分 享,美国也从中收获颇丰。任国际形势风云变幻,中国都将坚持走符 合本国国情的发展道路,也坚决尊重和维护世界各国选择自己发展 道路的权利、尊重和维护各国人民掌握自己命运的权利。

对于发展中出现的问题,我们向来不回避、不夸大,要在发展中 有步骤、有次序地解决,谁也不可能"一口吃个胖子",面对风险挑 战,专心做好自己的事情才是根本出路。对于美国此次剑指中国核 心利益,中方的立场十分明确。我们不信邪也不怕邪,不惹事也不 怕事,任何外国不要指望我们会拿自己的核心利益做交易,不要指 望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果! 也许有某些 人、某些国家想从战略上遏制中国、剥夺中国人民的发展权,但绝对 没有人、没有国家有能力遏制中国、夺走中国人民的光明未来。

面对贸易战,要打可以打,我们决不放弃维护国家正当权益、决不 牺牲国家核心利益;要谈可以谈,但决不能在大棒的威胁下谈。美国应 该保持清醒,停止自欺欺人,切莫妄图冲破中国人民的底线,客观全面 认识中美经贸关系,将中美经贸摩擦的处理拉回到正确轨道上来。

君禾泵业实现海外市场多点开花

勤练"内功"发挥优势 加快推进全球布局



9月20日,浙江省宁波市海曙区 的宁波君禾泵业股份有限公司里,1万 台刚下线的铸铁清水潜水泵正装上集 装箱货车。不久,这批产品就会出现在 世界上最大的井用潜水电机跨国公司 ——美国富兰克林电气公司的货架 上。今年以来,君禾泵业巧劲发力北美 市场,加快推进全球布局,实现净利润 4344.71万元,同比增长13.82%,而北 美市场的销量额更是同比增长40%。

君禾泵业是我国规模最大的家用 水泵生产企业之一,目前拥有4个产品 系列、1000多种型号家用水泵,年生产 能力逾300万台,年产值近6亿元,产 品远销60多个国家和地区。

原先,君禾泵业的产品有七成销往

广西莲花山隧道贯通

六局负责施工的广西首座穿越国家森林

公园的城市隧道——莲花山隧道顺利贯

通,为11月底广西壮族自治区重大惠民

为双向六车道,是柳州市目前投资额最

多、施工难度最大、桥隧比最高、环保要

求最严的工程项目。中铁十六局莲花

大道项目总工程师付重滔介绍说,"针

对喀斯特地貌溶洞的特点,施工过程

中,我们总结了一整套在喀斯特地貌中

大断面、小间距、浅埋偏压城市隧道的

安全快速施工技术,确保了隧道顺利贯

通"。据悉,工程建成通车后,将成为连

接广西柳州河东片区和柳东新区的快

速通道,行车时间由原来的1小时缩短

工程莲花大道全线通车创造了条件。

本报讯 9月28日上午,由中铁十

莲花大道线路穿越素有"柳州绿 肺"之称的三门江国家森林公园,设计

欧洲,近年来积极布局北美市场。"我们 看好美国市场对家用水泵的刚需,从 2015年开始就着手布局北美市场。"君 禾泵业股份有限公司董事长张阿华 说,新兴的市场拓展并未太久,就遇到 中美经贸摩擦,公司现有的水泵产品 就在第一批公布的加征关税清单目录 上。但君禾泵业化危为机,仅今年上 半年出口到北美的产品,就占到公司 销售规模的20%,比去年翻了一番。

不久前,该公司总经理张君波结 束了为期一个多月对美国、墨西哥、欧 洲、土耳其等市场的考察和调研,他向 记者道出了企业能在中美经贸摩擦中 逆势突围的秘笈。一方面,美国相关 产业在短期内实现本土转移的机会不 大,美国客户无论自身投资建设水泵 工厂,还是向外探寻墨西哥、土耳其、 东南亚等合作供应商替代中国工厂, 短时间内尚做不到。另一方面,国内 供应商凭借强大的生产制造能力、完

整的供应链、产品开发能力等,在与美 国、墨西哥、土耳其等国企业的竞争 中,具有一定的优势。

勤练"内功"更是君禾泵业抓住北 美市场的关键所在。今年,君禾专门组 建北美营销中心,从"生产制造"转型 "服务制造"。"设立北美营销中心,主要 是为了加强与美国市场客户的交流合 作,第一时间收集国外客户及终端市场 信息,提高当地技术、产品、服务的响应 速度,做好客户的售后服务工作。"张君 波告诉记者,君禾泵业为打入美国市场 专门进行了前期市场调研,了解到大部 分美国用户偏爱铸铁水泵后,结合自身 材料研发的优势,向当地用户推销"铸 铁+塑料"结合的家用水泵,不仅利用 可塑性强的塑料件提升了设计上的美 感,更降低了制造成本。在新产品的推 动下,今年上半年君禾在北美的订单同 比增加100%。

同时,君禾泵业还积极布局"一带



9月29日,云南省昭通市昭璞绿道投运仪式休闲骑行赛上,市民正在骑行。当日,昭璞绿道正式投入运营。昭璞绿道的建 成有助于带动沿途旅游产业发展、促进周边经济转型升级和贫困地区早日实现脱贫。 本报记者 高兴贵摄

## (上接第一版)

为10分钟。

辽阳石化,机器轰鸣,热气蒸腾。由于产能过剩,这 家企业曾经连续12年亏损。通过调结构、抓创新,去年 一举扭亏为赢。听了企业负责人介绍,习近平高兴地说: "当年你们织出了中国第一块'的确良'。几十年历经风 雨,一路前行,一些新产品达到了世界级水平,填补了空 白。希望你们再接再厉,一以贯之,砥砺前行,作为共和 国的'种子队',打出更好的成绩!"

在充分肯定成绩的同时,习近平也对东北振兴提出

东北地处世界三大黑土带之一,是维护国家粮食安 全的"压舱石"。在北大荒精准农业农机中心一楼大厅, 当地出产的米油豆奶等各类农产品摆满展台。习近平走 近前去,双手捧起一碗大米,意味深长地说:"中国粮食! 中国饭碗!"

自力更生、艰苦创业,曾经是东北屡创奇迹的"精神 密码"。在中国一重集团有限公司,习近平面对广大干部 职工坚定地说:"国际上单边主义、贸易保护主义上升,我 们必须走自力更生的道路,这不是坏事,中国发展最终还 是要靠自己。"

东北地区区位条件优越,沿边沿海优势明显。在沈 阳座谈会上,习近平提出,对内要深入推进东北振兴与京 津冀协同发展等国家重大战略的对接和交流合作,对外 要深度融入共建"一带一路",建设开放合作高地。

从"端好自己的碗",到"做好自己的事";从在国内区 域发展中实现南北互动,到在对外开放大棋盘落子布局, 总书记要求东北地区干部群众以新气象新担当新作为推 进振兴大业、担纲历史重任。

从长春座谈会提出推动东北振兴"四个着力",到 沈阳座谈会提出深入推进东北振兴六方面要求, 习近平 总书记亲自夯基筑台,立柱架梁,搭建起新时代东北振兴 的新格局。

## 打好发展"组合拳"

这片黑土地,从中国革命与建设中走来,从改革开放 大潮中走来,交织着光荣与梦想,沉淀着阵痛与思考。

然而,实现东北振兴,是历史赋予我们这一代人义不 容辞的使命。

一次次考察调研、一遍遍分析研判,习近平总书记从 内因着眼、着手、着力,找准症结有的放矢、对症下药,就 推动东北振兴提出一系列重要要求。

东北地区国有企业比重大、基础好,能否切实深化国 有企业改革,直接关系到能否把老工业基地的活力重新 激发出来、释放出来。

中国石油辽阳石化公司是上个世纪70年代国家建设 的四大化纤基地之一,是一家千万吨级的大型炼油基地。

27日上午,在辽宁考察的习近平总书记专程来到这 里,看看"国家的种子队,国有企业的种子队"。他走进企 业中心控制室,听情况介绍,看产品展示,与企业劳模和 职工代表一一握手。

面对大家充满期盼的眼神,总书记坚定地说:"我们 的国有企业要继续做强做优做大,那种不要国有企业、搞 小国有企业的说法、做法是错误的、片面的。任何怀疑、 唱衰国有企业的思想和言论都是错误的。特别是我们在 国有企业工作的同志,一定要坚定信心。"

他同时指出,国有企业也不是一成不变的,要不断自 我完善。坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须 一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也 必须一以贯之。我们要沿着这条路笃定踏实地向前推进。

民营企业的发展同样牵动着总书记的心。

离开辽阳石化,习近平乘车来到亚洲最大的工业铝 挤压产品研发制造商——辽宁忠旺集团。

在轨道车体制造车间,一条条自动化生产线运行有 条不紊。习近平走到生产线上仔细观看正在进行的铝合 金板焊接操作,登上已经组装完成的哈大高铁高寒车铝 合金车体,向工人询问生产工艺、技术要点。

"看了以后很受启发。民营企业走出了一条正确的道 路、成功之路。"习近平说,"改革开放以来,党中央始终关心 和支持民营企业。我们要毫不动摇鼓励、支持、引导非公有 制经济发展。党的十八大以来党中央出台的很多改革举措 都是围绕怎么进一步发展民营经济,党的十九大强调继续 贯彻落实好这些举措,这一点民营企业要增强信心。

对于东北来说,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。 建三江,三江环绕,七河贯通,1000多万亩耕地一望 无垠、土质肥沃。

近年来,农垦建三江管理局在种植管理上更加注重 良种、良法、良田配套,农艺、农机、农户结合,在技术推广 上坚持科技园区试验示范先行,试验成功后再进行大面 积种植,农业科技贡献率高达76%。

"农业科技大有潜力、大有可为。"在北大荒建三江国 家农业科技园区,习近平对科研人员说,"农业是基础性 产业,中国现代化离不开农业现代化。农业要振兴,就要 插上科技的翅膀,就要靠优秀的人才、先进的设备、与产 业发展相适应的园区。"

当听说园区科技人员平均年龄只有32岁,却承担了500 多项各类课题时,习近平连声道:"后生可畏,大有希望!"

技术和粮食一样,别人靠不住,要端稳自己的饭碗, 自立才能自强。

老工业基地齐齐哈尔,集中了一批"国宝级"的国有 工业企业。26日上午,习近平来到这里,重点考察了装备 制造业自主创新情况。

在中车齐车集团有限公司,习近平走进铁路货车试 验研究中心,观看正在进行的铁路货车疲劳与振动试 验。工作人员告诉总书记,这个试验平台完全属于自主 创新,整体技术水平世界领先,铁路货车在平台上试验20 天,就能获得在线路上运行20多年的各种数据。习近平 听后十分高兴。他叮嘱大家,只有继续练好"内功",继续 改革创新,才能永立不败之地,永远掌握主动权。

在中国一重集团有限公司,习近平对闻讯而来的干 部职工们语重心长地说,国际上,先进技术、关键技术越 来越难以获得。他勉励大家,要肩负起历史重任,制订好 发展路线图,调动各类人才创新创造积极性,把我们的事 业越办越好。

听了总书记的话,全场响起热烈掌声,大家异口同声 对总书记立下誓言:"请总书记放心!改革创新,装备中 国,走向世界!"

辽宁抚顺有着百年煤炭开采史,因煤而兴,也因煤而 困,是典型的资源枯竭型城市。如何实现产业转型和可 持续发展? 怎样解决职工就业再就业? 老百姓居住条件 怎么样、民生有没有保障? 习近平十分关心。

28日上午,习近平专程来到抚顺矿业集团,登高眺望 西露天矿矿坑。

这个矿坑位于抚顺煤田西部、千台山北麓,垂直深度 超过400米、坑口面积超过10平方公里。巨大的坑洞, 如同怪兽张开大口,不时腾起阵阵烟尘。

总书记拿起望远镜察看良久,转过头来,向当地干部仔 细询问露天矿开采历史和剩余储量,以及下一步综合改造利 用设想,嘱咐他们要本着科学的态度,认真搞好评估论证,把 综合治理同产业发展结合起来,决不能为治理而治理。

临近中午,习近平又乘车来到抚顺市东华园社区,实

地考察抚顺市采煤沉陷区避险搬迁安置情况。

一路"国家与地区的业务,在国家进出

口银行宁波分行和中国出口信用保险

公司的合作支持下,积极开拓亚非拉

市场,通过多年和欧美高端市场、高端

品牌的合作经验优势,开发出适应亚

非拉市场的产品。2018年,在亚非拉

市场销售额同比增长近20%。不久

前,君禾泵业又与俄罗斯一知名水泵

工厂签署协议,双方展开水泵、电机、

电线等全系列产品合作,打造公司新

的欧洲市场,君禾还与客户不断强化合

作力度、建立战略合作关系。今年,公

司与德国知名清洗设备制造品牌凯驰 公司合作生产一款清污潜水泵,其突出

的卖点是可以在清水、污水不同介质中

实现水泵排水、提水、排污等多项功能,

受到了客户和终端消费者的欢迎,该款

水泵由此还获得了德国工业设计的"红

不仅在新兴市场多点开花,在传统

的利润增长点。

在纺织厂退休女工陈玉芳家,习近平关切地询问搬迁 花了多少钱、退休金和社保能不能按时领取、看病方便不 方便、社区服务好不好。当听说他们从60平方米的危房 搬进了现在90多平方米的新楼,环境卫生明显改善,水电 气供应有了保障,公共服务进了社区,习近平十分高兴。

离开小区时,社区居民们围拢过来,向总书记问好。 习近平同大家一一握手,对大家说,我一直牵挂着资源枯 竭型城市,惦记着这些城市经济怎样、人民生活怎样,我 这次就是专程来看看。在资源枯竭型城市发展转型过程 中,首先要把民生保障好,把困难群众的生活保障好,让 老百姓的生活过得越来越好。

一句句饱含真情的话语,如同一股股暖流,直抵人心。 人民,在习近平总书记心中始终处于最高的位置 人民,始终是习近平总书记心中最深的牵挂。

帮林场职工算收入支出账,同赫哲老人话民族一家亲, 在百姓家中体验"暖房子"工程成效……近年来,习近平多 次考察东北,深入最多的是农村和社区、走访最多的是普通 百姓、关注最多的是脱贫攻坚、询问最多的是人民福祉。

在总书记看来,人民生活水平不断提高是判断东北 振兴的重要标准。

环境就是民生,青山就是金山,蓝天也是幸福。

秋天的查干湖,天高云淡,烟波浩渺。26日下午, 习近平乘船沿途察看查干湖南湖生态环境。不远处,数 十名渔场职工正在拉网捕鱼,水花声、号子声此起彼 伏。习近平登上浮桥,热火朝天的画面跃入眼帘:粼粼波 光,网收鱼跃。

看到一派丰收的喜人景象,习近平十分高兴。他说, 绿水青山、冰天雪地都是金山银山,祝愿大家"年年有鱼, 年年有余"。

## 新气象,新担当,新作为

辽宁抚顺,浑河南岸,翠柏环绕的雷锋墓显得格外庄

28日上午,习近平来到这里,向雷锋墓敬献花篮,参 观了雷锋纪念馆。在"光辉的一生""永恒的精神"等展厅 内,在雷锋的手迹、遗物、照片等展品前,习近平不时驻足 观看、凝神思考。

他说,雷锋是一个时代的楷模,雷锋精神是永恒的。每 个时代都有每个时代的楷模。要实现中华民族的伟大复 兴,还要不断闯关夺隘,需要不断涌现新的时代楷模。如果 13亿多中国人、8900多万党员、400多万党组织都能学习 雷锋精神,都能在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉, 我们的凝聚力、战斗力将无比强大,我们将无往而不胜。

干事创业离不开精气神,东北恰恰是这样一方充满 激情的热土。

这里曾涌现出雷锋、郭明义、罗阳这样的民族脊梁, 这里曾矗立起大庆精神、铁人精神、北大荒精神这样的精 神高地,其中所蕴含的信念力量、大爱胸怀、忘我精神、进 取锐气,正是我们民族精神的最好写照,也一定能为振兴 东北提供强大精神动力。

从雷锋墓到东北烈士纪念馆,从铁人奋战过的大庆 油田到知青奉献过的北大荒,都留下了习近平的足迹,也 一次次令他深受感动。

七星农场第一任场长、第一位女拖拉机手、第一台马 拉播种机、第一台拖拉机牵引大犁开荒……在北大荒精准 农业农机中心一楼大厅的墙壁上,镶嵌着一幅幅老照片。 习近平仔细端详,指着全国劳动模范、新中国第一位女拖拉机 手梁军的照片说,她就是壹元人民币上女拖拉机手的原型。

"北大荒能有今天不容易啊!"习近平感慨道,"真是

居功至伟!"

在中国一重集团有限公司,习近平走进机器轰响的 轧电制造厂车间,走进钢花四溅的水压锻造车间,被这里 洋溢的顽强拼搏、锐意进取的气息所感染。

他说,东北人才不少、技术基础雄厚、干部素质也不 错,往往就缺一点创新精神和思想格局。一重抓了这块 短板,各方面工作都上来了。可以说是柳暗花明又一 村。在这里,我能感到蕴藏在广大人民群众中的爱国心、 创造力,坚定了大家一道实现百年目标的信心。

一脉相承的拼搏精神、奋斗精神、创业精神,正是东 北振兴的希望所在!

长春座谈会上,习近平总书记就曾指出,有矛盾有风 险本身并不可怕,关键要有化解矛盾和排除风险的决心 和办法,不能在困难和挑战面前束手无策、无所作为。

在沈阳座谈会上,习近平总书记不回避问题,明确指 出东北在体制机制、经济结构、对外开放、思想观念方面 存在的"四大短板";同时又给东北干部群众打气:"瞄准 方向、保持定力,扬长避短、发挥优势,一以贯之、久久为

功,撸起袖子加油干,重塑环境、重振雄风"。 根据党中央、国务院《关于全面振兴东北地区等老工 业基地的若干意见》,到2020年,东北地区要在重要领域 和关键环节改革上取得重大成果。在此基础上,争取再

用10年左右时间,实现东北地区全面振兴。 时间不可谓不紧,任务不可谓不重。

要如期实现全面振兴目标,就要坚持和加强党的全面

中,5名石化工人奋力擎起一面鲜红的党旗。

领导,营造风清气正的政治生态和昂扬向上的社会氛围。 在辽阳石化的厂区内,矗立着一幅巨幅宣传画:曙光

企业负责人告诉总书记,近年来辽阳石化之所以实 现扭亏为盈,很重要的一点就是以强化党建做保证,党员 发挥先锋作用,引领广大职工大力弘扬石油精神。

习近平对企业的作法给予充分肯定。他强调,坚持 党对国有企业的领导,必须一以贯之。

要如期实现全面振兴目标,就要发扬钉钉子精神,一件 事情接着一件事情办,一年接着一年干,锲而不舍向前走。

在辽宁忠旺集团,总书记回忆起他在浙江工作的经历。 浙江在民营经济发展方面领风气之先。对此,习近平 总的印象是,民营企业要发展,就要有企业家精神。他强

调,民营企业要进一步弘扬企业家精神、工匠精神,抓住主

业,心无旁骛,力争做出更多的一流产品,发展一流的产业。 要如期实现全面振兴目标,就要转变作风、真抓实干,

出真招、办实事、求实效,防止和克服形式主义、官僚主义。

"你们在统计数据上压了多少水分?"

在沈阳座谈会上,当辽宁省委负责人谈到主动做实 经济数据时,习近平总书记插话问道。

"仅财政收入就有1000多亿。"这位负责人回答。 "这是个实实在在的变化,我们就是要实事求是,真

抓实干。"总书记说。 会上,辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古四省区负责人不约 而同谈到,近年来,通过大兴实干之风,坚决反对弄虚作

假等不正之风,东北地区发展观念在变、干部作风在变。 听了大家的发言,习近平指出,东北振兴到了滚石上 山、爬坡过坎的关键节点,必须解决好精神状态问题。越

是困难,越需要"真把式",要真抓实干。 东北之行即将结束,习近平总书记用32个字寄语东 北广大干部群众——解放思想、锐意进取,瞄准方向、保

他望着大家,坚定地说:"党中央对东北寄予厚望!" 文/新华社记者 张晓松 人民日报记者 杜尚泽 (新华社沈阳9月29日电)

持定力,深化改革、破解矛盾,扬长避短、发挥优势